

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Ананьиной Валентины Тимофеевны**  
**по теме «Влияние межнациональных семей на этническую**  
**толерантность в российском обществе», представленной**  
**на соискание ученой степени**  
**кандидата социологических наук по специальности**  
**22.00.04. – Социальная структура, социальные институты и процессы**

В современных условиях потребность исследования этнической толерантности возникает на разных уровнях взаимодействия: глобального сообщества, межгрупповых и внутригрупповых взаимодействий – их особенность состоит в расширении сфер толерантного взаимодействия. Для Российской Федерации традиционным является ярко выраженное этническое многообразие при преобладании русского этноса. Процесс межэтнического взаимодействия, обладая противоречивым характером, может стать как причиной национальной нетерпимости, так и оказать влияние на интеграцию многонационального государства. Основы такого рода интеграции закладываются в семье, особенно если её члены являются выходцами из различных этнических, религиозных сообществ.

Тенденции интеграции такого уровня отмечаются и на территории Уральского Федерального округа, что соответственно подчеркивает актуальность заявленной темы диссертационного исследования В.Т. Ананьиной, в котором главный акцент ставится на влиянии межнациональных семей на этническую толерантность в российском обществе.

Автор обоснованно опирается на работы отечественных и зарубежных классиков философии, социологии, социальной психологии, используя структурно-функциональный, институциональный, конструктивистский и феноменологический подходы, позволяющие раскрыть особенности объекта исследования – этнической толерантности, а также обосновать роль межнациональной семьи как фактора формирования этнической толерантности в обществе.

С позиции теоретической значимости работы следует подчеркнуть, что диссертант, исследуя этническую толерантность, понимает ее как вид социальной толерантности, формирующейся на основе этнической идентичности. Кроме того, давая анализ методологических основ толерантности, В.Т. Ананьина предлагает структурировать в ключе социальных взаимодействий с учетом трех взаимосвязанных аспектов: толерантности как системы социальных взаимодействий, которые выступают идеально-типическим способом проявления толерантности /интолерантности; места толерантности в структуре личности; исследования конкретной ситуации как условия взаимодействия, что формирует социально-типические образцы межнациональных взаимодействий в обществе.

Эмпирическую базу диссертационного исследования составляют материалы качественного и количественного исследований, проведенных автором лично. Весьма обширный материал позволил установить векторы и механизмы влияния межнациональных семей на этническую толерантность общества, а кроме того выявить противоречия этнической толерантности, формируемые уже на уровне межнациональной семьи.

В результате В.Т. Ананьина доказывает зависимость воздействия межнациональных семей на этническую толерантность и перспективу трансляции положительного опыта во внешнее окружение от выбора семьей стратегии межэтнического взаимодействия. Кроме того диссертантом установлены проблемы, ограничи-

вающие возможности влияния межнациональных семей на этническую толерантность, а также предложены рекомендации по их решению.

Материалы исследования достаточно апробированы и нашли отражение в 19 публикациях, в том числе в 3 рецензируемых научных журналах, определенных ВАК.

Наряду с общей положительной оценкой диссертационной работы В.Т. Ананьиной, считаем необходимым получить ответ на вопросы, требующие дополнительного разъяснения:

1. Автор видит противоречивость национально-гражданской, территориальной/региональной, религиозной и этнической идентичностей при формировании толерантности. В чем заключаются причины противоречий?

2. По тексту автореферата остается не ясным, какие основания выделяет автор при выборе этнической идентичности в качестве основы формирования этнической толерантности?

3. По мнению диссертанта, этнические стереотипы могут играть позитивную роль и способствовать интеграции как отдельных индивидов, так и групп. Складываются они (стереотипы) как в результате повседневных взаимодействий, так и в ходе различных событий семейной и групповой (родовой) жизни. Однако остается недосказанным в чем заключается индивидуальная и групповая направленность авто-, и гетеростереотипов.

Указанные замечания не снижают положительной оценки диссертационной работы В.Т. Ананьиной, а скорее являются отражением сложности и многомерности выбранной автором темы исследования.

В целом, автореферат отличается структурированностью и последовательностью изложения базовых для диссертационной работы положений, содержание соответствует заявленной специальности, публикации автора отражают содержание работы.

Самостоятельное диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а ее автор В.Т. Ананьина заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04. – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук, доцент  
Советник отдела профессионального образования и науки  
Министерства образования и науки  
Республики Хакасия

 – Зеленецкая Т. И.

21 сентября 2015 г.

Данные об авторе отзыва:

Зеленецкая Татьяна Ивановна, кандидат социологических наук, доцент,

Министерство образования и науки Республики Хакасия,

адрес 655017, г. Абакан, ул. Крылова, 72, тел. (3902) 295-214, e-mail education\_19@r-19.ru.

*Зеленецкая Татьяна Ивановна*  
*Врученый рукописный текст*

